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Studimi i Fizibilitetit për Krijimin e një Konfederate mes Shqipërisë 
dhe Kosovës 

 

 

1. Përmbledhje Ekzekutive 

1.1. Qëllimi i Studimit 

Ky studim ka për qëllim të analizojë në mënyrë të detajuar dhe të thelluar mundësinë 
e krijimit të një Konfederate mes Shqipërisë dhe Kosovës, duke marrë parasysh 
sfidat, përfitimet dhe aspektet e ndryshme ligjore, politike, ekonomike dhe sociale. 
Ideja për krijimin e një Konfederate lind si një përgjigje ndaj kufizimeve kushtetuese 
që ekzistojnë aktualisht në Kosovë, të cilat ndalojnë bashkimin e drejtpërdrejtë me 
Shqipërinë. Ky projekt synon të ofrojë një zgjidhje që mundëson një integrim më të 
thellë dhe më të qëndrueshëm ndërmjet dy vendeve, duke respektuar njëkohësisht 
sovranitetin e tyre formal dhe identitetin kombëtar. 

Krijimi i një Konfederate nuk është vetëm një çështje teknike, por edhe një proces i 
ndërlikuar politik që kërkon një qasje të kujdesshme dhe të balancuar. Studimi do të 
shqyrtojë mënyrën se si një strukturë e tillë mund të krijohet dhe të funksionojë, duke 
analizuar potencialin për transferimin e kompetencave nga shtetet anëtare tek 
institucionet e përbashkëta të Konfederatës. Përveç kësaj, do të vlerësohen edhe 
rreziqet dhe sfidat që mund të dalin gjatë këtij procesi, si dhe mënyrat e mundshme 
për t'i adresuar ato. 
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1.2. Projekti në Fokus 

Projekti i propozuar synon krijimin e një Konfederate që do të përfshijë transferimin 
dhe ndarjen e kompetencave në fusha kyçe si mbrojtja, politika e jashtme, ekonomia 
dhe drejtësia. Një nga qëllimet kryesore të këtij projekti është krijimi i një strukture 
institucionale që do të lejojë bashkëpunimin e ngushtë dhe efektiv ndërmjet 
Shqipërisë dhe Kosovës, pa kompromentuar sovranitetin formal të secilit vend. 

Kjo Konfederatë do të krijonte një kornizë ligjore dhe institucionale për të ndarë 
kompetencat dhe përgjegjësitë në mënyrë të drejtë dhe të balancuar, duke ndihmuar 
kështu në forcimin e marrëdhënieve ndërmjet dy vendeve dhe duke siguruar që ky 
bashkëpunim të jetë i qëndrueshëm dhe afatgjatë. Struktura e re do të ishte e 
ndërtuar mbi parimet e respektimit të sovranitetit të shteteve anëtare, ndërsa 
gradualisht do të krijonte kushtet për një integrim më të plotë dhe më të thellë. 

Kjo nismë synon gjithashtu të nxisë përmirësimin e infrastrukturës ligjore dhe 
institucionale në të dy vendet, duke i harmonizuar ato në përputhje me standardet 
më të larta ndërkombëtare dhe duke krijuar një bazë për integrim të mëtejshëm në 
institucione më të gjera ndërkombëtare, si Bashkimi Evropian. 

1.3. Gjetjet dhe Rekomandimet Kryesore 

Studimi tregon se krijimi i një Konfederate mes Shqipërisë dhe Kosovës është një 
hap strategjik dhe realist për të arritur një integrim më të thellë midis dy vendeve. 
Analiza tregon se ky projekt mund të jetë një mënyrë efektive për të anashkaluar 
kufizimet aktuale kushtetuese të Kosovës, duke ofruar një zgjidhje që respekton 
sovranitetin kombëtar dhe njëkohësisht lejon një bashkëpunim më të ngushtë në 
fusha të rëndësishme. 

Rekomandohet që të ndërmerren hapa konkretë për të filluar procesin e krijimit të 
Konfederatës, duke përfshirë: 

 Harmonizimin e Ligjeve: Të dy vendet duhet të punojnë për të harmonizuar 
legjislacionet e tyre në fusha të ndryshme, për të lehtësuar krijimin e institucioneve të 
përbashkëta dhe për të siguruar funksionimin efektiv të Konfederatës. 

 Krijimi i Institucioneve të Përbashkëta: Duhet të krijohen institucione të 
përbashkëta në fusha kyçe, si mbrojtja dhe politika e jashtme, për të mundësuar 
koordinimin dhe menaxhimin e përbashkët të politikave dhe strategjive të 
rëndësishme. 

 Zbatimi Gradual: Procesi i integrimit duhet të jetë gradual, duke filluar me fusha më 
pak të ndjeshme dhe duke zgjëruar bashkëpunimin në fusha të tjera me kalimin e 
kohës. Kjo do të sigurojë që të dy vendet të mund të përshtaten me ndryshimet dhe 
të menaxhojnë rreziqet që mund të shfaqen gjatë procesit të integrimit. 

Në përfundim, ky studim tregon se krijimi i një Konfederate Shqipëri-Kosovë është 
një projekt i realizueshëm dhe i nevojshëm për të siguruar një integrim të 
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qëndrueshëm dhe të thellë midis dy vendeve, duke respektuar sovranitetin dhe 
identitetin kombëtar të secilit shtet. 

 

2. Konteksti dhe Rëndësia e Projektit 

2.1. Sfida Aktuale 

Kosova përballet me kufizime të rëndësishme kushtetuese që pengojnë bashkimin e 
drejtpërdrejtë me Shqipërinë. Këto kufizime janë të rrënjosura në legjislacionin 
themelor të Kosovës, i cili, në përputhje me parimet e pavarësisë dhe sovranitetit, 
nuk lejon një bashkim politik me një shtet tjetër pa një ndryshim të rëndësishëm 
kushtetues. Kjo krijon një pengesë të madhe për një integrim të plotë dhe të thellë 
politik dhe ekonomik midis dy vendeve. 

Përveç kësaj, sfidat aktuale përfshijnë një mjedis të ndërlikuar politik dhe diplomatik, 
ku çdo lëvizje drejt bashkimit apo integrimit më të thellë duhet të trajtohet me kujdes 
për të shmangur destabilizimin e brendshëm dhe ndërkombëtar. Kufizimet 
kushtetuese ndikojnë drejtpërdrejt në mundësitë për zhvillim të qëndrueshëm 
ekonomik dhe për përmirësimin e jetës së qytetarëve në të dy vendet, duke kufizuar 
potencialin për rritje dhe bashkëpunim të mëtejshëm. 

Mungesa e një kornize të qartë për integrimin e thellë midis Shqipërisë dhe Kosovës 
kufizon gjithashtu edhe kapacitetin e tyre për të mbrojtur në mënyrë efektive interesat 
kombëtare në një mjedis gjithnjë e më të ndërlikuar ndërkombëtar. Pa një 
bashkëpunim të fortë dhe të qëndrueshëm, të dy vendet rrezikojnë të mbeten të 
fragmentuara dhe të ekspozuara ndaj sfidave të jashtme që mund të ndikojnë 
negativisht në stabilitetin dhe zhvillimin e tyre të ardhshëm. 

Një Konfederatë mund të shërbejë si një zgjidhje pragmatike për të tejkaluar këto 
kufizime. Duke krijuar një kornizë juridike të re që lejon transferimin e kompetencave 
në disa fusha kyçe, si mbrojtja, politika e jashtme dhe ekonomia, Konfederata do të 
mundësojë një bashkëpunim më të thellë dhe më të qëndrueshëm midis Shqipërisë 
dhe Kosovës. Kjo do të ndihmojë të dy vendet të tejkalojnë kufizimet ekzistuese dhe 
të ndërtojnë një platformë për rritje dhe zhvillim të qëndrueshëm. 

2.2. Objektivat Strategjike 

Ky projekt synon të arrijë disa objektiva strategjike që do të forcojnë marrëdhëniet 
dhe bashkëpunimin midis Shqipërisë dhe Kosovës, duke krijuar një strukturë të 
qëndrueshme për bashkëpunim afatgjatë. Objektivat kryesore përfshijnë: 

 Zhvillimi Ekonomik dhe Social: Një nga qëllimet kryesore të Konfederatës 
është krijimi i një tregu të përbashkët që do të lehtësojë shkëmbimet 
ekonomike dhe do të rrisë investimet në të dy vendet. Kjo përfshin 
harmonizimin e politikave fiskale dhe rregullative për të siguruar një mjedis të 
favorshëm për bizneset dhe për të përmirësuar standardet sociale dhe 
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jetesore për qytetarët e të dy vendeve. Ky zhvillim ekonomik i përbashkët do 
të jetë themeli për një rritje të qëndrueshme dhe për përmirësimin e 
mirëqenies së popullsisë. 

 Integrimi Politik dhe Ushtarak: Një tjetër objektiv strategjik është 
harmonizimi i politikave të jashtme dhe të mbrojtjes, duke krijuar një politikë të 
përbashkët në këto fusha që do të rrisë ndikimin e Shqipërisë dhe Kosovës në 
arenën ndërkombëtare. Një politikë e përbashkët mbrojtjeje dhe diplomacie do 
të forcojë sigurinë kombëtare dhe do të lehtësojë menaxhimin e çështjeve 
ndërkombëtare me një zë të përbashkët, duke rritur kështu peshën e të dy 
vendeve në marrëdhëniet ndërkombëtare. 

 Ruajtja e Sovranitetit: Ndërsa Konfederata do të përfshijë transferimin e disa 
kompetencave në institucione të përbashkëta, shtetet anëtare do të ruajnë 
sovranitetin e tyre formal dhe identitetin kombëtar. Ky është një parim kyç që 
siguron që të dy vendet të ndihen të respektuar dhe të përfaqësuar në mënyrë 
të barabartë brenda Konfederatës. Kjo qasje e balancuar do të lejojë që të dy 
vendet të përfitojnë nga bashkëpunimi i ngushtë, ndërsa ruajnë autonominë 
dhe karakterin e tyre të veçantë. 

2.3. Rëndësia e Projektit për Shqipërinë dhe Kosovën 

Krijimi i një Konfederate mes Shqipërisë dhe Kosovës është një hap me rëndësi 
strategjike për të ardhmen e të dy vendeve. Duke tejkaluar kufizimet ekzistuese 
kushtetuese dhe politike, Konfederata do të krijojë një strukturë të re për 
bashkëpunim dhe integrim që do të jetë thelbësore për stabilitetin dhe zhvillimin e të 
dy vendeve. 

Ky projekt është i domosdoshëm për të forcuar lidhjet politike, ekonomike dhe 
ushtarake midis Shqipërisë dhe Kosovës. Ai do të sigurojë që të dy vendet të mund 
të bashkëpunojnë në mënyrë më të thellë dhe të qëndrueshme, duke krijuar një 
platformë për zhvillim të qëndrueshëm dhe për të përballuar sfidat e përbashkëta. Kjo 
strukturë e re do të ndihmojë gjithashtu në sigurimin e një të ardhmeje më të sigurt 
dhe më të prosperuar për qytetarët e të dy vendeve, duke rritur standardet e jetesës 
dhe duke siguruar qëndrueshmërinë e marrëdhënieve të tyre ndërkombëtare. 

Në përfundim, rëndësia e këtij projekti qëndron në aftësinë e tij për të krijuar një 
kornizë të qëndrueshme dhe fleksibile për bashkëpunim midis Shqipërisë dhe 
Kosovës, duke siguruar që të dy vendet të mund të përballojnë sfidat e shekullit të 
21-të në një mënyrë më të bashkuar dhe më të fuqishme. 
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3. Struktura e Konfederatës dhe Transferimi i Kompetencave 

3.1. Modeli i Transferimit të Kompetencave 

Modeli i propozuar për Konfederatën mes Shqipërisë dhe Kosovës bazohet në 
përvojën e Bashkimit Evropian, ku shtetet anëtare kanë transferuar disa nga 
kompetencat e tyre në institucione të përbashkëta. Ky model është i bazuar në 
parimin e subsidiaritetit, ku secili shtet anëtar ruan sovranitetin për shumicën e 
çështjeve të brendshme, ndërsa kompetencat që janë më efektive kur menaxhohen 
në nivel të përbashkët, transferohen te strukturat kon federale. 

Në këtë kuadër, Shqipëria dhe Kosova do të transferonin kompetenca të caktuara tek 
Konfederata, duke përfshirë fushat më të rëndësishme të politikave të jashtme, të 
mbrojtjes, ekonomisë dhe drejtësisë. Këto fusha janë identifikuar si të rëndësishme 
për të siguruar një bashkëpunim të qëndrueshëm dhe efektiv, që do të maksimizojë 
përfitimet për të dyja vendet. 

 Mbrojtja Kombëtare: Një nga fushat më kritike për transferim kompetencash 
është mbrojtja kombëtare. Duke krijuar një komandë të përbashkët ushtarake, 
Konfederata do të ketë mundësinë të menaxhojë më mirë mbrojtjen dhe 
sigurinë në të dy vendet. Kjo komandë e përbashkët do të ndihmojë në 
koordinimin e forcave të armatosura, në ndarjen e burimeve dhe në 
përmirësimin e kapaciteteve të mbrojtjes në mënyrë të harmonizuar, duke 
krijuar një strukturë më të fuqishme dhe më të unifikuar të sigurisë kombëtare. 

 Politika e Jashtme: Krijimi i një zyre të përbashkët diplomatike është një hap 
thelbësor për të garantuar që interesat e përbashkëta të Shqipërisë dhe 
Kosovës të përfaqësohen në mënyrë efektive në arenën ndërkombëtare. Kjo 
zyrë do të veprojë si një zë i përbashkët për të dy vendet në forume 
ndërkombëtare, duke fuqizuar pozitën e tyre diplomatike dhe duke lehtësuar 
koordinimin e qëndrimeve dhe politikave të jashtme. Një politikë e jashtme e 
përbashkët do të rrisë ndikimin dhe do të forcojë marrëdhëniet ndërkombëtare 
të Konfederatës. 

 Ekonomia: Harmonizimi i politikave fiskale dhe krijimi i një tregu të përbashkët 
janë kyçe për integrimin ekonomik. Kjo përfshin harmonizimin e tatimeve, 
rregulloreve dhe politikave monetare për të krijuar një mjedis të unifikuar 
ekonomik që lehtëson tregtinë, investimet dhe mobilitetin ekonomik ndërmjet 
dy vendeve. Një treg i përbashkët do të rrisë konkurrencën, do të tërheqë 
investime të huaja dhe do të nxisë zhvillimin e qëndrueshëm ekonomik në të 
dy vendet. 

 Drejtësia: Krijimi i një gjykate të përbashkët për çështjet që përfshijnë 
Konfederatën është një komponent thelbësor për sigurimin e një sistemi të 
drejtësisë që funksionon në mënyrë të harmonizuar dhe të drejtë. Kjo gjykatë 
do të trajtojë çështjet ndërkufitare dhe ato që prekin të dyja vendet, duke 
harmonizuar ligjet dhe procedurat për të siguruar që drejtësia të zbatohet në 
mënyrë të barabartë dhe efikase. Harmonizimi i sistemit të drejtësisë është 
kritik për funksionimin e një Konfederate të qëndrueshme dhe të besueshme. 
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3.2. Përshtatjet Kushtetuese 

Për të mundësuar transferimin e këtyre kompetencave në Konfederatë, është e 
domosdoshme që të dy shtetet të bëjnë ndryshime të nevojshme në kushtetutat e 
tyre. Këto ndryshime do të përfshijnë përcaktimin e qartë të fushave ku kompetencat 
do të transferohen tek institucionet e përbashkëta dhe mënyrën se si do të ndahen 
këto kompetenca midis Konfederatës dhe shteteve anëtare. 

Këto ndryshime kushtetuese janë të ngjashme me ato që shumë vende evropiane 
kanë bërë gjatë procesit të anëtarësimit në Bashkimin Evropian, ku një pjesë e 
sovranitetit kombëtar u transferua në institucione supranacionale. Megjithatë, në 
rastin e Shqipërisë dhe Kosovës, këto ndryshime do të jenë të dizajnuara për të 
ruajtur sovranitetin kombëtar në shumicën e fushave, ndërsa lejojnë një 
bashkëpunim më të thellë në ato fusha që janë më të rëndësishme për të dyja 
vendet. 

Përshtatjet kushtetuese do të kërkojnë një proces të kujdesshëm dhe të ndjeshëm 
politik, duke përfshirë konsultime me publikun dhe aktorët kryesorë politikë për të 
siguruar mbështetje të gjerë për ndryshimet e propozuara. Kjo do të ndihmojë në 
ndërtimin e një konsensusi të fortë që është thelbësor për suksesin e këtij projekti. 

3.3. Pranimi Ndërkombëtar dhe Marrëveshjet 

Krijimi i një Konfederate mes Shqipërisë dhe Kosovës duhet të jetë në përputhje të 
plotë me detyrimet ndërkombëtare të të dyja vendeve. Ky proces do të kërkojë një 
dialog të hapur dhe të vazhdueshëm me partnerët ndërkombëtarë, për të siguruar që 
Konfederata të pranohet dhe të mbështetet nga komuniteti ndërkombëtar. 

Një aspekt kyç i këtij procesi është rishikimi dhe adaptimi i marrëveshjeve ekzistuese 
ndërkombëtare për të reflektuar ndryshimet e bëra me krijimin e Konfederatës. Kjo 
përfshin sigurimin që Konfederata të jetë e përputhshme me angazhimet dhe 
përgjegjësitë ndërkombëtare të Shqipërisë dhe Kosovës, duke përfshirë marrëveshjet 
bilaterale dhe multilaterale, si dhe detyrimet që burojnë nga anëtarësimi në 
organizata ndërkombëtare si Kombet e Bashkuara, Bashkimi Evropian dhe NATO. 

Gjithashtu, është e rëndësishme që Konfederata të ndërtojë marrëdhënie të forta me 
partnerët e saj ndërkombëtarë, duke forcuar marrëveshjet ekzistuese dhe duke 
krijuar mundësi të reja për bashkëpunim dhe integrim në strukturat ndërkombëtare. 
Kjo do të ndihmojë në sigurimin e stabilitetit dhe mbështetjes ndërkombëtare për 
Konfederatën, duke siguruar që ajo të jetë një partner i besueshëm dhe i fuqishëm 
në arenën ndërkombëtare. 
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4. Hapat e Zbatimit të Projektit 

4.1. Faza Fillestare: Planifikimi dhe Studimi Ligjor 

Në fazën fillestare të zbatimit të projektit për krijimin e Konfederatës mes Shqipërisë 
dhe Kosovës, theksi do të vendoset në planifikimin e kujdesshëm dhe në analizën e 
thelluar ligjore. Kjo fazë është themelore për të siguruar që projekti të fillojë me një 
bazë të fortë dhe të qëndrueshme. Për këtë qëllim, do të krijohet një grup pune i 
përbashkët që do të përbëhet nga përfaqësues të të dy qeverive, ekspertë 
kushtetues, dhe specialistë të fushave relevante. 

Ky grup pune do të ketë disa detyra kyçe: 

 Hartimi i Ndryshimeve Kushtetuese: Një nga detyrat kryesore të grupit të punës do 
të jetë hartimi i ndryshimeve të nevojshme kushtetuese që do të lejojnë transferimin e 
kompetencave në nivelin kon federal. Kjo do të kërkojë një analizë të hollësishme të 
kuadrit ekzistues kushtetues të të dy vendeve dhe identifikimin e fushave ku janë të 
nevojshme ndryshimet. Ndryshimet kushtetuese do të synojnë të mbajnë balancën 
midis ruajtjes së sovranitetit kombëtar dhe krijimit të hapësirave për bashkëpunim të 
thellë në fusha kyçe. 

 Identifikimi i Fushave Fillestare të Bashkëpunimit: Grupi i punës do të identifikojë 
fushat fillestare ku do të fillojë bashkëpunimi në kuadër të Konfederatës. Këto fusha 
mund të përfshijnë mbrojtjen, politikën e jashtme dhe ekonominë, si dhe çështje të 
tjera me rëndësi strategjike për të dy vendet. Identifikimi i këtyre fushave do të bëhet 
në bazë të nevojës për integrim dhe përfitimeve të pritshme nga bashkëpunimi. 

 Konsultime me Ekspertë Ndërkombëtarë: Për të siguruar që projekti të jetë në 
përputhje me standardet ndërkombëtare dhe të drejtën ndërkombëtare, grupi i punës 
do të angazhojë ekspertë ndërkombëtarë. Këto konsultime do të ndihmojnë në 
sigurimin e qëndrueshmërisë ligjore dhe pranueshmërisë së projektit nga komuniteti 
ndërkombëtar. Ekspertët do të japin udhëzime dhe rekomandime për mënyrën më të 
mirë të krijimit të strukturës ligjore të Konfederatës. 

4.2. Faza e Dytë: Krijimi i Institucioneve të Përbashkëta 

Pasi të jenë kryer ndryshimet e nevojshme kushtetuese dhe të jenë përcaktuar fushat 
fillestare të bashkëpunimit, faza e dytë përfshin krijimin e institucioneve të 
përbashkëta që do të menaxhojnë dhe koordinojnë kompetencat e transferuara. Kjo 
fazë është jetike për të siguruar që Konfederata të ketë një strukturë funksionale dhe 
efektive që mund të përmbushë qëllimet e saj strategjike. 

 Komanda e Përbashkët Ushtarake: Një nga institucionet e para që do të krijohet 
është komanda e përbashkët ushtarake, e cila do të ketë përgjegjësinë për 
menaxhimin dhe koordinimin e operacioneve mbrojtëse në të dy vendet. Kjo strukturë 
do të jetë përgjegjëse për sigurimin e mbrojtjes së përbashkët, përgatitjen e planeve 
të mbrojtjes dhe koordinimin e forcave të armatosura. Krijimi i një komande të 
përbashkët ushtarake do të rrisë kapacitetet mbrojtëse të Konfederatës dhe do të 
forcojë sigurinë kombëtare. 

 Zyra e Përbashkët Diplomatike: Një tjetër institucion thelbësor që do të krijohet 
është zyra e përbashkët diplomatike. Kjo zyrë do të përfaqësojë interesat e 
Konfederatës në arenën ndërkombëtare, duke vepruar si një zë i përbashkët në 
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organizatat ndërkombëtare dhe në marrëdhëniet bilaterale. Kjo strukturë do të 
lehtësojë bashkëpunimin në politikën e jashtme dhe do të sigurojë që qëndrimet dhe 
politikat e Konfederatës të përfaqësohen në mënyrë koherente dhe efektive në nivel 
global. 

 Harmonizimi i Politikave Fiskale dhe Krijimi i Tregut të Përbashkët Ekonomik: 
Një nga prioritetet kryesore të kësaj faze do të jetë harmonizimi i politikave fiskale 
midis Shqipërisë dhe Kosovës dhe krijimi i një tregu të përbashkët ekonomik. Ky 
proces do të përfshijë harmonizimin e rregulloreve tatimore, tarifave dhe politikave 
tregtare për të krijuar një mjedis të favorshëm për zhvillimin ekonomik dhe për të rritur 
konkurrencën e Konfederatës në tregjet ndërkombëtare. Një treg i përbashkët do të 
lehtësojë lëvizjen e lirë të mallrave, shërbimeve, kapitalit dhe njerëzve midis dy 
vendeve, duke nxitur zhvillimin ekonomik dhe rritjen e mirëqenies së qytetarëve. 

4.3. Faza e Tretë: Zgjerimi dhe Integrimi i Plotë 

Faza e tretë e zbatimit të projektit përfshin zgjerimin gradual të Konfederatës dhe 
thellimin e mëtejshëm të integrimit midis Shqipërisë dhe Kosovës. Kjo fazë do të jetë 
një proces afatgjatë që do të kërkojë angazhim të vazhdueshëm nga të dy vendet për 
të siguruar suksesin dhe qëndrueshmërinë e Konfederatës. 

 Zgjerimi i Fushave të Bashkëpunimit: Pasi të jenë konsoliduar institucionet e 
përbashkëta të krijuara në fazën e dytë, Konfederata do të zgjerohet për të përfshirë 
fusha të tjera të politikës dhe drejtësisë. Kjo do të përfshijë harmonizimin e ligjeve në 
fusha si sistemi arsimor, shëndetësia dhe infrastruktura, për të siguruar që të dy 
vendet të përfitojnë nga një qasje e përbashkët dhe të harmonizuar në këto sektorë të 
rëndësishëm. Një integrim më i thellë në këto fusha do të ndihmojë në krijimin e një 
Konfederate që funksionon si një njësi e bashkuar dhe e koordinuar. 

 Forcimi i Strukturave të Përbashkëta: Për të mundësuar një integrim më të thellë, 
do të ndërmerren hapa për forcimin e strukturave të përbashkëta të Konfederatës. 
Kjo do të përfshijë përmirësimin e kapaciteteve të institucioneve të përbashkëta, 
rritjen e burimeve financiare dhe teknike të disponueshme për këto institucione dhe 
zhvillimin e mekanizmave për zgjidhjen e mosmarrëveshjeve dhe koordinimin e 
politikave. 

 Integrimi i Plotë: Në fund të kësaj faze, qëllimi është të arrihet një integrim i plotë në 
ato fusha ku bashkëpunimi dhe harmonizimi janë të domosdoshëm për funksionimin 
efektiv të Konfederatës. Kjo mund të çojë në një unifikim më të plotë në të ardhmen, 
duke bërë që Konfederata të funksionojë si një entitet i bashkuar dhe i qëndrueshëm, 
me një strukturë të qartë dhe të mirëpërcaktuar të qeverisjes. 

Në përfundim, hapat e zbatimit të këtij projekti janë të ndërlikuar dhe kërkojnë një 
angazhim të madh nga të dyja palët. Suksesi i Konfederatës do të varet nga 
përgatitja e kujdesshme dhe zbatimi i disiplinuar i këtyre fazave, duke siguruar që 
çdo hap të ndërmerret me një vizion të qartë dhe një planifikim të mirëpërcaktuar. 
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5. Përfitimet Ekonomike dhe Politike 

5.1. Zhvillimi Ekonomik Afatgjatë 

Krijimi i një Konfederate mes Shqipërisë dhe Kosovës do të sjellë përfitime të 
konsiderueshme ekonomike, të cilat do të ndihen në të dy vendet në një periudhë 
afatgjatë. Një nga përfitimet kryesore të kësaj Konfederate do të jetë krijimi i një tregu 
të përbashkët, i cili do të harmonizojë politikat fiskale dhe ekonomike midis dy 
shteteve, duke sjellë përfitime të drejtpërdrejta për ekonominë dhe qytetarët. 

 Përmirësimi i Tregtisë dhe Investimeve: Një treg i përbashkët do të 
lehtësojë tregtinë midis Shqipërisë dhe Kosovës, duke eliminuar pengesat 
doganore, tarifat dhe barrierat e tjera që aktualisht ekzistojnë midis dy 
vendeve. Kjo do të rezultojë në një rritje të shkëmbimeve tregtare, rritje të 
volumit të mallrave dhe shërbimeve që kalojnë kufirin, dhe krijimin e 
mundësive të reja për bizneset e të dy vendeve. Gjithashtu, një treg i 
përbashkët do të bëjë që Shqipëria dhe Kosova të jenë më tërheqëse për 
investitorët e huaj, duke krijuar kushte më të mira për investime dhe duke rritur 
kapitalin që futet në ekonomitë e tyre. 

 Rritja Ekonomike dhe Punësimi: Harmonizimi i politikave fiskale dhe 
ekonomike midis dy vendeve do të ndihmojë në krijimin e një mjedisi më të 
qëndrueshëm dhe të parashikueshëm për bizneset. Kjo do të ndihmojë në 
uljen e kostove për kompanitë dhe do të rrisë konkurrencën, duke nxitur rritjen 
ekonomike dhe krijimin e vendeve të reja të punës. Me rritjen e investimeve 
dhe zhvillimin ekonomik, do të përmirësohen mundësitë e punësimit dhe do të 
rriten të ardhurat për qytetarët e të dy vendeve. 

 Ulja e Kostove dhe Rritja e Efikasitetit: Harmonizimi i rregullave dhe 
politikave ekonomike do të çojë në uljen e kostove operative për bizneset, 
duke bërë që të jetë më e lehtë dhe më e lirë për kompanitë të operojnë në të 
dy vendet. Një rregullore e unifikuar do të ndihmojë në eliminimin e 
burokracisë dhe të pengesave administrative, duke rritur efikasitetin dhe 
produktivitetin në sektorë të ndryshëm të ekonomisë. 

Në përfundim, një treg i përbashkët do të krijojë një platformë për rritje të 
qëndrueshme ekonomike, duke ndihmuar Shqipërinë dhe Kosovën të shfrytëzojnë 
potencialet e tyre ekonomike në mënyrë më efektive dhe duke përmirësuar 
mirëqenien e përgjithshme të qytetarëve të tyre. 

5.2. Ndikimi Politik dhe Diplomatik 

Krijimi i një Konfederate mes Shqipërisë dhe Kosovës do të ketë një ndikim të 
rëndësishëm në pozicionin politik dhe diplomatik të të dy vendeve në arenën 
ndërkombëtare. Duke vepruar së bashku, Shqipëria dhe Kosova do të jenë në 
gjendje të forcojnë ndikimin e tyre dhe të mbrojnë më mirë interesat e tyre kombëtare 
në marrëdhëniet me shtetet e tjera dhe organizatat ndërkombëtare. 

 Forcimi i Pozicionit në Arenën Ndërkombëtare: Një zë i përbashkët në 
politikën e jashtme do t'i lejojë Shqipërisë dhe Kosovës të ushtrojnë një ndikim 
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më të madh në çështjet ndërkombëtare. Kjo do të përfshijë përfaqësimin e 
përbashkët në organizatat ndërkombëtare, si Kombet e Bashkuara, Bashkimi 
Evropian, NATO dhe organizata të tjera rajonale. Një politikë e jashtme e 
koordinuar do të ndihmojë në përforcimin e qëndrimeve të të dy vendeve dhe 
do të rrisë ndikimin e tyre në vendimmarrjet ndërkombëtare. 

 Stabilizimi i Rajonit: Konfederata mund të kontribuojë në stabilizimin e rajonit 
të Ballkanit, duke krijuar një model të bashkëpunimit të suksesshëm midis dy 
vendeve që kanë një histori të përbashkët dhe sfida të përbashkëta. Kjo do të 
shërbejë si një shembull për vendet e tjera të rajonit dhe mund të ndihmojë në 
promovimin e paqes dhe stabilitetit në të gjithë Ballkanin. Një rajon më i 
qëndrueshëm dhe i bashkuar do të jetë në gjendje të tërheqë më shumë 
investime dhe të zhvillohet ekonomikisht. 

 Përmirësimi i Marrëdhënieve Ndëretnike: Një bashkëpunim më i ngushtë 
mes Shqipërisë dhe Kosovës, i formalizuar nëpërmjet Konfederatës, do të 
ndihmojë në përmirësimin e marrëdhënieve ndëretnike brenda dhe midis dy 
vendeve. Kjo do të krijojë një mjedis më të favorshëm për bashkëjetesë dhe 
integrim social, duke reduktuar tensionet dhe duke promovuar një ndjenjë të 
përbashkët identiteti dhe bashkëpunimi. 

Në përfundim, ndikimi politik dhe diplomatik i Konfederatës do të jetë një faktor kyç 
për forcimin e rolit të Shqipërisë dhe Kosovës në arenën ndërkombëtare, duke 
përmirësuar marrëdhëniet e tyre me shtetet e tjera dhe duke kontribuar në stabilitetin 
e rajonit. 

5.3. Ruajtja e Sovranitetit dhe Identitetit Kombëtar 

Një nga parimet kryesore të krijimit të Konfederatës është ruajtja e sovranitetit dhe 
identitetit kombëtar të të dy vendeve anëtare. Ndërsa Konfederata do të krijojë një 
strukturë të përbashkët për menaxhimin e disa politikave kyçe, ajo do të respektojë 
plotësisht sovranitetin e secilit shtet, duke u siguruar që të dy vendet të mbajnë 
kontrollin mbi çështjet e tyre të brendshme dhe të vazhdojnë të ushtrojnë autoritetin e 
tyre kombëtar. 

 Ruajtja e Sovranitetit Formal: Shqipëria dhe Kosova do të ruajnë 
sovranitetin e tyre formal në të gjitha çështjet që nuk janë specifikisht të 
deleguara te Konfederata. Kjo do të thotë se të dy vendet do të kenë ende 
qeveritë e tyre kombëtare, do të vendosin vetë për çështjet e brendshme dhe 
do të mbajnë marrëdhënie të pavarura me shtetet e tjera. Ndërsa Konfederata 
do të merret me politikat e përbashkëta, vendet anëtare do të kenë ende 
autoritetin për të marrë vendime që prekin drejtpërdrejt sovranitetin e tyre. 

 Ruajtja e Identitetit Kombëtar: Një aspekt i rëndësishëm i kësaj Konfederate 
është se ajo do të ruajë dhe përforcojë identitetin kombëtar të të dy popujve. 
Në vend që të zbehë identitetin kombëtar, Konfederata do të krijojë një mjedis 
ku kultura dhe trashëgimia kombëtare e secilit vend do të respektohet dhe 
promovohet. Kjo do të arrihet përmes politikave të përbashkëta që nxisin 
diversitetin kulturor dhe përfshirjen sociale. 

 Vendet në Organizatat Ndërkombëtare: Shqipëria dhe Kosova do të mbajnë 
vendet e tyre në organizatat ndërkombëtare si shtete të pavarura. Ndërsa 
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Konfederata mund të krijojë një zë të përbashkët për çështje të caktuara, secili 
vend do të mbajë statusin e tij si një entitet sovran në skenën ndërkombëtare. 
Kjo do të sigurojë që të dy vendet të kenë një përfaqësim të fuqishëm dhe të 
pavarur në forume ndërkombëtare, duke ruajtur peshën dhe autoritetin e tyre 
në marrëdhëniet ndërkombëtare. 

Në përfundim, Konfederata mes Shqipërisë dhe Kosovës do të krijojë një strukturë të 
fuqishme dhe të qëndrueshme për bashkëpunim, duke ruajtur njëkohësisht 
sovranitetin dhe identitetin kombëtar të secilit vend. Kjo do të mundësojë që të dy 
vendet të përfitojnë nga bashkëpunimi i thellë, ndërsa mbrojnë dhe forcojnë vlerat e 
tyre kombëtare. 
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6. Analiza e Rreziqeve dhe Menaxhimi i Tyre 

6.1. Identifikimi i Rreziqeve 

Projekti për krijimin e një Konfederate mes Shqipërisë dhe Kosovës është një 
iniciativë ambicioze që përballet me disa rreziqe kryesore, të cilat mund të ndikojnë 
në suksesin e tij. Për të siguruar që projekti të realizohet me sukses, është e 
domosdoshme të identifikohen dhe të kuptohen këto rreziqe që nga fillimi. 

 Rreziku Politik: Një nga rreziqet më të mëdha për këtë projekt është rreziku 
politik, i cili përfshin tensionet ndëretnike brenda dhe midis dy vendeve, si dhe 
reagimet negative nga aktorët ndërkombëtarë. Tensionet ndëretnike mund të 
shfaqen si rezultat i mosbesimit midis komuniteteve të ndryshme dhe mund të 
pengojnë procesin e integrimit. Për më tepër, krijimi i një Konfederate mund të 
perceptohet negativisht nga disa shtete dhe organizata ndërkombëtare, të cilat 
mund të shohin këtë iniciativë si një kërcënim për stabilitetin rajonal apo për 
interesat e tyre strategjike. Reagime të tilla mund të rezultojnë në presione 
diplomatike ose ndihmë të kufizuar ndërkombëtare, duke rritur kështu 
kompleksitetin e projektit. 

 Rreziku Ekonomik: Harmonizimi i politikave fiskale dhe krijimi i një tregu të 
përbashkët ekonomik janë procese të ndërlikuara që mund të përballen me 
sfida të mëdha. Këto sfida përfshijnë mungesën e kapaciteteve të nevojshme 
për zbatimin e harmonizimit, pengesat burokratike dhe rezistencën nga grupet 
e interesit që mund të humbasin nga ky proces. Vështirësitë në krijimin e një 
tregu të përbashkët që funksionon mirë mund të rezultojnë në një mjedis 
ekonomik të fragmentuar, ku politikat e ndryshme fiskale dhe monetare 
pengojnë integrimin e plotë ekonomik dhe kufizojnë përfitimet e mundshme të 
Konfederatës. 

 Rreziku Ligjor: Një tjetër rrezik i rëndësishëm është sfida e përshtatjes së 
legjislacionit të të dy vendeve dhe menaxhimi i marrëdhënieve me palët e treta 
ndërkombëtare. Përshtatja e ligjeve kombëtare për t'u përshtatur me 
strukturën e re të Konfederatës mund të hasë në rezistencë politike dhe 
teknike, duke përfshirë mungesën e një kornize të qartë ligjore dhe vonesat në 
miratimin e ndryshimeve të nevojshme. Për më tepër, marrëdhëniet me palët e 
treta ndërkombëtare, si organizatat ndërkombëtare dhe shtetet e tjera, mund 
të komplikohen nga ndryshimet strukturore që do të kërkojnë rishikimin dhe 
adaptimin e marrëveshjeve ekzistuese. Nëse këto sfida nuk adresohen me 
kujdes, ato mund të pengojnë funksionimin efektiv të Konfederatës dhe të 
dëmtojnë marrëdhëniet ndërkombëtare të të dy vendeve. 

6.2. Strategjitë për Menaxhimin e Rreziqeve 

Për të adresuar këto rreziqe dhe për të siguruar suksesin e projektit të Konfederatës, 
do të ndërmerren një sërë strategjish të dizajnuara për të menaxhuar dhe minimizuar 
ndikimin e tyre. Këto strategji janë të ndara në disa fusha kyçe, duke përfshirë 
stabilizimin politik, mbështetjen ekonomike dhe përshtatjen ligjore. 
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 Stabilizimi Politik: Për të menaxhuar rrezikun politik, është e nevojshme të 
zhvillohet një dialog i vazhdueshëm dhe i hapur me të gjithë aktorët e 
përfshirë, përfshirë qeveritë, partitë politike, komunitetet lokale dhe partnerët 
ndërkombëtarë. Krijimi i një forumi të përbashkët për diskutim dhe konsultim 
do të ndihmojë në adresimin e shqetësimeve dhe frikës që mund të kenë palët 
e ndryshme. Ky dialog do të kontribuojë në ndërtimin e një konsensusi të gjerë 
politik dhe shoqëror rreth projektit të Konfederatës, duke reduktuar tensionet 
dhe duke siguruar mbështetje të gjerë për zbatimin e tij. Për më tepër, 
përfshirja e komunitetit ndërkombëtar në këtë proces do të ndihmojë në rritjen 
e besimit dhe legjitimitetit të projektit, duke zvogëluar mundësinë e reagimeve 
negative ndërkombëtare. 

 Mbështetja Ekonomike: Për të adresuar rrezikun ekonomik, do të zhvillohen 
politika mbështetëse për të ndihmuar në tranzicionin ekonomik dhe për të 
minimizuar ndikimet negative të mundshme. Këto politika do të përfshijnë 
krijimin e fondeve të veçanta për të mbështetur harmonizimin e politikave 
fiskale dhe për të lehtësuar krijimin e një tregu të përbashkët ekonomik. 
Gjithashtu, do të ofrohen stimuj dhe mbështetje për bizneset që do të 
ndikohen nga ky proces, duke siguruar që ato të kenë kapacitetet dhe burimet 
e nevojshme për t'u përshtatur me ndryshimet. Bashkëpunimi me institucione 
financiare ndërkombëtare dhe përdorimi i fondeve zhvillimore do të jenë kyçe 
për të siguruar një tranzicion të suksesshëm dhe për të ruajtur stabilitetin 
ekonomik gjatë këtij procesi. 

 Përshtatja Ligjore: Për të menaxhuar rrezikun ligjor, do të krijohet një grup i 
specializuar që do të merret me menaxhimin e sfidave ligjore dhe sigurimin e 
përputhshmërisë me të drejtën ndërkombëtare. Ky grup do të përbëhet nga 
ekspertë të ligjit kushtetues, të drejtës ndërkombëtare dhe zyrtarë të lartë nga 
të dyja qeveritë. Ata do të jenë përgjegjës për hartimin dhe zbatimin e 
ndryshimeve të nevojshme legjislative, për të siguruar që të gjitha ligjet 
kombëtare të jenë në përputhje me strukturën e re të Konfederatës. Grupi do 
të sigurojë gjithashtu që marrëdhëniet ndërkombëtare të menaxhohen në 
mënyrë efektive, duke negociuar dhe përshtatur marrëveshjet ekzistuese në 
përputhje me realitetin e ri të krijuar nga Konfederata. Kjo qasje e koordinuar 
do të ndihmojë në zvogëlimin e rreziqeve ligjore dhe në garantimin e një 
tranzicioni të qetë dhe të suksesshëm drejt strukturës së re kon federale. 

Në përfundim, menaxhimi i suksesshëm i këtyre rreziqeve kërkon një qasje të 
integruar dhe të koordinuar që përfshin aktorë nga të gjitha nivelet e qeverisjes dhe 
shoqërisë. Duke adresuar në mënyrë proaktive këto sfida, Shqipëria dhe Kosova do 
të jenë në gjendje të realizojnë me sukses projektin e Konfederatës dhe të sigurojnë 
që ai të sjellë përfitime të qëndrueshme për të dyja vendet. 
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7. Përfundime dhe Rekomandime 

7.1. Përmbledhje e Gjetjeve Kryesore 

Studimi tregon se krijimi i një Konfederate mes Shqipërisë dhe Kosovës është një 
hap strategjik dhe i realizueshëm që ofron mundësi të mëdha për përmirësimin e 
marrëdhënieve politike, ekonomike dhe sociale midis dy vendeve. Ky projekt i 
ambicioz është i ndërtuar mbi parimin e bashkëpunimit të thellë ndërmjet dy shteteve 
sovrane, duke krijuar një strukturë të përbashkët që do të mundësojë një integrim të 
thellë dhe funksional në fusha të ndryshme, pa cenuar sovranitetin dhe identitetin 
kombëtar të secilit vend. 

Krijimi i një Konfederate do të sjellë përfitime të konsiderueshme ekonomike për të dy 
vendet, duke përfshirë rritjen e tregtisë, harmonizimin e politikave fiskale dhe 
ekonomike, dhe rritjen e investimeve. Një treg i përbashkët dhe një politikë e 
përbashkët fiskale do të ndihmojnë në uljen e kostove, rritjen e konkurrencës dhe 
përmirësimin e klimës së biznesit në rajon, duke nxitur kështu rritjen ekonomike dhe 
krijimin e vendeve të reja të punës. 

Në aspektin politik, Konfederata do të forcojë pozicionin e përbashkët të Shqipërisë 
dhe Kosovës në arenën ndërkombëtare, duke rritur ndikimin e tyre në marrëdhëniet 
me shtetet e tjera dhe organizatat ndërkombëtare. Gjithashtu, kjo Konfederatë do të 
kontribuojë në stabilizimin e rajonit të Ballkanit, duke krijuar një model të suksesshëm 
të bashkëpunimit që mund të shërbejë si një shembull për vendet e tjera. 

Ruajtja e sovranitetit dhe identitetit kombëtar të Shqipërisë dhe Kosovës mbetet një 
element kyç në krijimin e Konfederatës. Studimi sugjeron se, ndërsa të dy vendet do 
të ndajnë kompetenca në fusha të caktuara, ato do të ruajnë sovranitetin e tyre 
formal dhe do të mbajnë vendet e tyre në organizatat ndërkombëtare. Kjo qasje e 
balancuar siguron që të dy vendet të mund të përfitojnë nga bashkëpunimi, ndërsa 
mbrojnë dhe forcojnë identitetin e tyre kombëtar. 

7.2. Rekomandimet për Implementim 

Bazuar në gjetjet e studimit, rekomandohet që të fillohet menjëherë me fazën e 
planifikimit të detajuar dhe harmonizimit të ligjeve për të mundësuar krijimin e 
Konfederatës. Procesi i implementimit duhet të ndjekë një qasje të strukturuar dhe të 
kujdesshme, duke përfshirë disa hapa kyç: 

 Planifikimi dhe Harmonizimi i Ligjeve: Një nga hapat e parë është krijimi i 
një grupi të përbashkët pune që do të merret me harmonizimin e legjislacionit 
të të dy vendeve në fushat ku do të transferohen kompetencat në nivelin kon 
federal. Kjo përfshin rishikimin dhe adaptimin e ligjeve ekzistuese për t'u 
siguruar që ato janë të përputhshme me strukturën e re të Konfederatës dhe 
krijimin e një kornize ligjore të qëndrueshme për funksionimin e saj. 

 Krijimi i Institucioneve të Përbashkëta: Rekomandohet të krijohen 
institucionet e përbashkëta që do të menaxhojnë dhe koordinojnë 
kompetencat e transferuara, si komandat ushtarake, zyrat diplomatike dhe 
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organet e harmonizimit ekonomik. Këto institucione duhet të jenë të pajisura 
me burimet e nevojshme dhe autoritetin për të kryer funksionet e tyre në 
mënyrë efektive dhe të pavarur. 

 Fillimi i Transferimit të Kompetencave: Procesi i transferimit të 
kompetencave në fushat kyçe duhet të fillojë sa më shpejt që të jetë e mundur, 
duke ndjekur një qasje graduale dhe të kujdesshme. Transferimi fillestar mund 
të fokusohet në fusha të tilla si mbrojtja dhe politika e jashtme, ndërsa fusha të 
tjera mund të përfshihen më vonë, pas krijimit të strukturave të nevojshme. 

7.3. Hapat e Mëtejshëm 

Në fazën e ardhshme të projektit, është e domosdoshme të zhvillohet një plan i 
detajuar për financimin dhe menaxhimin e projektit, duke përfshirë burimet financiare, 
kohën e zbatimit dhe mekanizmat për monitorimin dhe vlerësimin e progresit. Ky plan 
duhet të përfshijë angazhimin e qeverive të të dy vendeve, partnerëve 
ndërkombëtarë dhe institucioneve financiare ndërkombëtare për të siguruar që 
projekti të ketë mbështetjen e nevojshme financiare dhe teknike. 

 Sigurimi i Financimit të Projektit: Një nga hapat e parë do të jetë sigurimi i 
burimeve të nevojshme financiare për zbatimin e projektit. Kjo përfshin 
negociatat me institucionet financiare ndërkombëtare për të siguruar fonde 
dhe kredi që do të mbështesin krijimin dhe funksionimin e Konfederatës. 
Gjithashtu, do të jetë e nevojshme të përcaktohet se si do të ndahen kostot 
midis dy vendeve dhe cilat do të jenë burimet e financimit të brendshëm. 

 Adoptimi i Ligjeve të Nevojshme: Për të lehtësuar zbatimin e projektit, është 
e domosdoshme që ligjet e nevojshme të miratohen sa më shpejt. Ky proces 
kërkon një angazhim të fortë nga legjislaturat e të dy vendeve dhe një 
koordinim të ngushtë midis tyre për të siguruar që të gjitha ndryshimet ligjore 
të jenë të përputhshme dhe të harmonizuara. 

 Monitorimi dhe Vlerësimi i Progresit: Një mekanizëm i fortë monitorimi dhe 
vlerësimi është i nevojshëm për të ndjekur progresin e zbatimit të projektit dhe 
për të bërë përshtatjet e nevojshme nëse lindin probleme. Ky mekanizëm 
duhet të përfshijë raportime të rregullta nga institucionet e përbashkëta dhe të 
sigurojë që zbatimi i projektit po ecën përpara sipas planit. 

Në përfundim, suksesi i këtij projekti do të varet nga përgatitja e kujdesshme, 
koordinimi efektiv dhe mbështetja e fortë politike dhe financiare nga të dy vendet dhe 
partnerët e tyre ndërkombëtarë. Me zbatimin e duhur të këtyre hapave, Konfederata 
mes Shqipërisë dhe Kosovës ka potencialin të sjellë përfitime të mëdha dhe të 
qëndrueshme për të dy vendet. 
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8. Paralelat me Bashkimin Evropian dhe Modelet e Ngjashme 

8.1. Mësimet nga Integrimi Evropian 

Bashkimi Evropian (BE) është një nga shembujt më të suksesshëm të integrimit 
ndërmjet shteteve sovrane, dhe përvoja e BE-së ofron një model të vlefshëm për 
krijimin e një Konfederate mes Shqipërisë dhe Kosovës. Themelimi i BE-së u bë me 
qëllimin për të siguruar paqe dhe stabilitet në Evropë, duke përdorur bashkëpunimin 
ekonomik dhe politik si mjete kryesore për arritjen e këtij qëllimi. Kjo arritje u realizua 
përmes një procesi gradual të transferimit të kompetencave nga shtetet anëtare te 
institucionet supranacionale, pa cenuar sovranitetin kombëtar të tyre. 

Në BE, ky transferim kompetencash ka lejuar harmonizimin e politikave në fusha të 
ndryshme si tregtia, drejtësia dhe siguria, duke krijuar një hapësirë ku qytetarët e 
shteteve anëtare gëzojnë të drejta dhe përfitime të përbashkëta. Kjo ka sjellë 
përfitime të konsiderueshme për vendet anëtare, përfshirë rritjen ekonomike, 
stabilitetin politik dhe përmirësimin e standardeve të jetesës për qytetarët e tyre. 
Përvoja e BE-së tregon se integrimi gradual dhe i mirëplanifikuar mund të çojë në 
bashkëpunim të qëndrueshëm dhe përfitime të mëdha për të gjitha palët e përfshira. 

BE-ja gjithashtu ka treguar rëndësinë e krijimit të institucioneve të forta dhe efektive 
që mund të marrin vendime në emër të të gjitha shteteve anëtare. Institucione si 
Komisioni Evropian dhe Parlamenti Evropian luajnë një rol qendror në drejtimin e 
politikave të përbashkëta dhe në sigurimin e funksionimit të mirë të BE-së. Ky model 
ka krijuar një strukturë ku sovraniteti kombëtar është respektuar, ndërkohë që është 
arritur një nivel i lartë i bashkëpunimit dhe koordinimit ndërmjet shteteve anëtare. 

8.2. Mësimet që Mund të Zbatohen 

Krijimi i një Konfederate mes Shqipërisë dhe Kosovës mund të përfitojë shumë nga 
përvoja e BE-së, duke ndjekur një qasje të ngjashme në disa aspekte kryesore të 
integrimit: 

 Transferimi i Kompetencave: Ashtu si BE-ja ka transferuar kompetenca në 
fusha kyçe si tregtia, drejtësia dhe mbrojtja, edhe Konfederata mes Shqipërisë 
dhe Kosovës mund të fillojë me transferimin e kompetencave në fusha të 
përcaktuara mirë. Këto fusha mund të përfshijnë mbrojtjen, politikën e jashtme 
dhe tregtinë, ku një bashkëpunim i ngushtë do të sjellë përfitime të 
menjëhershme. Ky transferim i kompetencave do të krijojë një bazë të fortë 
për bashkëpunim të mëtejshëm dhe do të lehtësojë integrimin e mëtejshëm në 
fusha të tjera në të ardhmen. 

 Roli i Institucioneve të Përbashkëta: Ashtu siç BE-ja ka krijuar institucione 
të fuqishme që marrin vendime në emër të të gjithë shteteve anëtare, edhe 
Konfederata mund të krijojë institucione të ngjashme që do të menaxhojnë 
kompetencat e përbashkëta. Këto institucione duhet të jenë të pajisura me 
autoritetin dhe burimet e nevojshme për të kryer funksionet e tyre në mënyrë 
efektive. Ndërsa këto institucione do të marrin vendime në emër të 
Konfederatës, është e rëndësishme të ruhet një balancë midis nevojës për 
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bashkëpunim dhe ruajtjes së sovranitetit të secilit shtet. Kjo do të sigurojë që 
institucionet e Konfederatës të jenë të besueshme dhe të kenë mbështetjen e 
nevojshme nga të dy vendet anëtare. 

 Hapësira e Lirisë, Drejtësisë dhe Sigurisë: Një nga fushat ku bashkëpunimi 
në BE ka qenë më i thellë është hapësira e lirisë, drejtësisë dhe sigurisë. BE 
ka krijuar një zonë ku qytetarët e saj gëzojnë të drejta të barabarta dhe siguri 
të lartë, duke harmonizuar politikat e drejtësisë dhe sigurisë ndërmjet shteteve 
anëtare. Një Konfederatë mes Shqipërisë dhe Kosovës mund të ndjekë këtë 
model, duke krijuar një zonë të përbashkët të lirisë dhe sigurisë ku qytetarët e 
të dy vendeve do të gëzojnë të drejta dhe mbrojtje të njëjta. Kjo do të 
ndihmojë në ndërtimin e një ndjenje të përbashkët sigurie dhe drejtësie, duke 
kontribuar në stabilitetin dhe besimin ndërmjet qytetarëve të të dy vendeve. 

8.3. Sfida dhe Përfitime nga Paralelet me BE-në 

Ndërsa krijimi i një Konfederate mes Shqipërisë dhe Kosovës mund të përfitojë 
shumë nga përvoja e BE-së, është e rëndësishme të merren parasysh edhe sfidat që 
mund të lindin nga zbatimi i një modeli të ngjashëm. Një nga sfidat më të mëdha të 
BE-së ka qenë menaxhimi i diversitetit të anëtarëve të saj, të cilët kanë kultura, 
ekonomi dhe tradita të ndryshme. Kjo ka kërkuar një nivel të lartë të kompromisit dhe 
koordinimit për të siguruar që të gjitha vendet anëtare të përfitojnë nga bashkëpunimi 
dhe integrimi. 

Në rastin e Shqipërisë dhe Kosovës, sfida e menaxhimit të diversitetit mund të jetë 
më e vogël, pasi të dy vendet ndajnë një histori dhe kulturë të përbashkët. Kjo mund 
të lehtësojë procesin e integrimit dhe të zvogëlojë tensionet që mund të lindin nga 
përpjekjet për të harmonizuar politikat dhe praktikat. Për më tepër, ndërtimi i 
institucioneve të përbashkëta dhe transferimi i kompetencave mund të bëhet në një 
mënyrë më të shpejtë dhe më efikase, duke marrë parasysh përvojat pozitive dhe 
negative të BE-së. 

Përfitimet kryesore të zbatimit të këtij modeli janë të konsiderueshme. Një 
Konfederatë mes Shqipërisë dhe Kosovës mund të sjellë stabilitet të rritur në rajon, të 
përmirësojë rritjen ekonomike dhe të forcojë marrëdhëniet ndërmjet dy vendeve. 
Duke ndjekur një model të ngjashëm me atë të BE-së, Shqipëria dhe Kosova mund 
të arrijnë një nivel të lartë të integrimit që do të sjellë përfitime të qëndrueshme për të 
dy vendet dhe për qytetarët e tyre. Ky integrim do të ndihmojë gjithashtu në forcimin 
e pozitës së tyre në arenën ndërkombëtare, duke i bërë ato më të fuqishme dhe më 
të bashkuara në përballjen me sfidat globale. 

Në përfundim, ndjekja e një modeli të ngjashëm me atë të BE-së për krijimin e një 
Konfederate mes Shqipërisë dhe Kosovës ofron një rrugë të qartë dhe të 
realizueshme drejt një bashkëpunimi të qëndrueshëm dhe të frytshëm. Megjithatë, 
për të arritur sukses, është thelbësore që të dy vendet të ndjekin një qasje të 
kujdesshme dhe të mirëplanifikuar, duke mësuar nga përvojat e BE-së dhe duke i 
përshtatur ato me realitetin dhe nevojat e tyre specifike. 
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9. Aspektet Kulturore dhe Sociale të Integrimit 

9.1. Roli i Identitetit Kombëtar dhe Kulturës 

Një nga sfidat kryesore dhe një aspekt themelor i integrimit të suksesshëm brenda 
një Konfederate mes Shqipërisë dhe Kosovës është ruajtja dhe promovimi i identitetit 
kombëtar dhe kulturës së secilit shtet. Ndërsa krijimi i Konfederatës do të thellojë 
bashkëpunimin në fusha të ndryshme, është thelbësore që ky proces të respektojë 
dhe të mbrojë ndjenjën e identitetit kombëtar të qytetarëve të të dy vendeve. 

 Ruajtja e Identitetit Kombëtar: Identiteti kombëtar është një faktor kyç në 
ndërtimin e një shteti të fortë dhe të qëndrueshëm. Për qytetarët e Shqipërisë 
dhe Kosovës, identiteti kombëtar përfaqëson jo vetëm historinë dhe kulturën e 
tyre, por edhe ndjenjën e përkatësisë dhe krenarisë kombëtare. Në krijimin e 
një Konfederate, është e rëndësishme që qytetarët të mos ndihen të 
kërcënuar nga humbja e identitetit të tyre kombëtar. Për të arritur këtë, politika 
të qarta dhe të balancuara duhet të promovojnë dhe mbështesin diversitetin 
kulturor, duke garantuar se çdo shtet ruan dhe feston trashëgiminë e tij 
kulturore brenda strukturës së re të përbashkët. 

 Politikat për Promovimin e Diversitetit Kulturor: Një mënyrë efektive për të 
ruajtur identitetin kombëtar është përmes politikave që promovojnë diversitetin 
kulturor. Këto politika mund të përfshijnë mbështetjen për iniciativat kulturore, 
artet, gjuhën dhe traditat e veçanta të secilit shtet. Për më tepër, krijimi i 
institucioneve të përbashkëta që reflektojnë dhe mbështesin këtë diversitet do 
të jetë kyç për të siguruar që asnjë shtet të mos ndiejë se identiteti i tij është 
nënvlerësuar ose zbehur nga procesi i integrimit. 

 Përfshirja e Qytetarëve në Proces: Për të siguruar që qytetarët e të dy 
vendeve të ndihen të respektuar dhe të përfshirë në procesin e integrimit, 
është e rëndësishme që ata të kenë një zë në formësimin e politikave dhe 
institucioneve të reja. Kjo përfshirje mund të arrihet përmes konsultimeve të 
rregullta publike, forumeve të diskutimit dhe përfshirjes së organizatave të 
shoqërisë civile. Kjo do të ndihmojë në ndërtimin e një ndjenje të përbashkët 
përkatësie dhe në sigurimin e një mbështetjeje të gjerë për projektin e 
Konfederatës. 

9.2. Integrimi Social dhe Përfshirja e Komuniteteve 

Integrimi social është një komponent thelbësor për funksionimin e suksesshëm të 
Konfederatës. Për të ndërtuar një strukturë të qëndrueshme dhe kohezive, është e 
nevojshme që të dy vendet të ndërtojnë mekanizma efektivë për përfshirjen e të 
gjitha komuniteteve në proceset vendimmarrëse. 

 Mekanizmat për Integrimin Social: Për të parandaluar ndarjet sociale dhe 
për të nxitur një ndjenjë të përbashkët përkatësie, duhet të krijohen 
mekanizma që sigurojnë përfshirjen e të gjitha komuniteteve në vendimmarrje. 
Kjo mund të përfshijë krijimin e këshillave të përbashkëta për komunitetet, ku 
përfaqësues nga të gjitha grupet shoqërore dhe etnike mund të shprehin 
shqetësimet dhe të kontribuojnë në zhvillimin e politikave të përbashkëta. Këta 
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mekanizma do të ndihmojnë në ndërtimin e një shoqërie të integruar, ku të 
gjitha komunitetet ndihen të përfaqësuara dhe të vlerësuara. 

 Nxitja e Bashkëpunimit Ndëretnik: Një aspekt tjetër i rëndësishëm është 
nxitja e bashkëpunimit ndërmjet grupeve të ndryshme etnike dhe shoqërore 
brenda Konfederatës. Kjo mund të arrihet përmes projekteve të përbashkëta 
komunitare, programeve arsimore që promovojnë mirëkuptimin ndërkulturor 
dhe iniciativave që inkurajojnë dialogun dhe bashkëpunimin midis 
komuniteteve. Ndërveprimi i rregullt dhe i strukturuar do të ndihmojë në 
zvogëlimin e tensioneve dhe në ndërtimin e një shoqërie më të harmonizuar 
dhe të bashkuar. 

9.3. Edukimi dhe Shkëmbimet Kulturore 

Edukimi dhe shkëmbimet kulturore luajnë një rol kyç në ndërtimin e një Konfederate 
të suksesshme dhe të qëndrueshme. Këto iniciativa janë thelbësore për ndërtimin e 
një kuptimi të përbashkët dhe për promovimin e respektit të ndërsjellë midis 
qytetarëve të të dy vendeve. 

 Programet e Përbashkëta Arsimore: Krijimi i programeve të përbashkëta 
arsimore mund të ndihmojë në ndërtimin e një themeli të fortë për të ardhmen 
e Konfederatës. Këto programe mund të përfshijnë kurrikula të harmonizuara 
që pasqyrojnë vlerat e përbashkëta dhe trashëgiminë kulturore të të dy 
vendeve, si dhe iniciativat për mësimin e ndërsjellë të gjuhëve dhe traditave. 
Programet e përbashkëta arsimore do të ndihmojnë në krijimin e një brezi të ri 
qytetarësh që e shohin bashkëpunimin si një pjesë natyrale të identitetit të tyre 
kombëtar dhe shoqëror. 

 Shkëmbimet Studentore dhe Projekte Kulturore: Shkëmbimet studentore 
dhe projektet kulturore janë mënyra të fuqishme për të promovuar 
mirëkuptimin dhe respektin midis qytetarëve të Shqipërisë dhe Kosovës. 
Shkëmbimet studentore do t'u japin të rinjve mundësinë të përjetojnë dhe të 
mësojnë për kulturën dhe jetën në vendin tjetër, duke ndihmuar në ndërtimin e 
lidhjeve të forta dhe të qëndrueshme midis komuniteteve. Në të njëjtën kohë, 
projektet kulturore që përfshijnë artin, muzikën, letërsinë dhe traditat e tjera 
kulturore do të ndihmojnë në forcimin e ndjenjës së përkatësisë dhe në krijimin 
e një identiteti të përbashkët kulturor brenda Konfederatës. 

 Iniciativa për Promovimin e Kulturës dhe Trashëgimisë: Për të ruajtur dhe 
promovuar kulturën dhe trashëgiminë kombëtare të secilit vend, Konfederata 
mund të inkurajojë organizimin e festivaleve kulturore, ekspozitave, dhe 
eventeve të tjera që shfaqin pasurinë kulturore të të dy vendeve. Këto 
iniciativa do të ndihmojnë në rritjen e ndërgjegjësimit dhe respektit për 
trashëgiminë e përbashkët dhe do të kontribuojnë në ndërtimin e një shoqërie 
më të integruar dhe më të lidhur. 

Në përfundim, integrimi kulturor dhe social është një komponent kyç për suksesin e 
Konfederatës mes Shqipërisë dhe Kosovës. Duke ndjekur politika të kujdesshme dhe 
të balancuara që respektojnë dhe promovojnë identitetin kombëtar dhe kulturën e 
secilit vend, si dhe duke inkurajuar integrimin social dhe shkëmbimet kulturore, është 
e mundur të ndërtohet një Konfederatë që jo vetëm që funksionon mirë politikisht dhe 
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ekonomikisht, por që gjithashtu mbështet një shoqëri të pasur, të larmishme dhe të 
bashkuar. 
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10. Hapat e Mëtejshëm dhe Rekomandimet për Zbatimin e Suksesshëm 

10.1. Krijimi i Një Plani të Detajuar të Veprimit 

Pas përfundimit të këtij studimi të fizibilitetit, hapi i ardhshëm më i rëndësishëm është 
hartimi i një plani të detajuar të veprimit që do të udhëheqë procesin e zbatimit të 
Konfederatës mes Shqipërisë dhe Kosovës. Ky plan duhet të jetë gjithëpërfshirës 
dhe të përfshijë të gjitha aspektet e përmendura në studimin e fizibilitetit, duke 
siguruar një qasje të strukturuar dhe të disiplinuar drejt realizimit të projektit. 

 Përfshirja e Afateve Kohore Konkretë: Një element kyç i këtij plani është 
përcaktimi i afateve kohore të qarta për çdo hap të procesit të zbatimit. Kjo do 
të përfshijë afatet për harmonizimin e legjislacionit, krijimin e institucioneve të 
përbashkëta, dhe transferimin e kompetencave. Përcaktimi i këtyre afateve do 
të sigurojë që procesi të përparojë në mënyrë të qëndrueshme dhe të 
kontrolluar, duke minimizuar vonesat dhe duke garantuar përparimin e 
vazhdueshëm. 

 Identifikimi i Burimeve të Financimit: Një tjetër komponent thelbësor i planit 
të veprimit është identifikimi dhe sigurimi i burimeve të financimit për çdo fazë 
të projektit. Kjo përfshin fondet nga buxhetet kombëtare të të dy vendeve, si 
dhe financime nga organizata ndërkombëtare dhe institucione financiare. Një 
plan financiar i mirëpërcaktuar do të sigurojë që të gjitha burimet e nevojshme 
janë të disponueshme dhe të shpërndara në mënyrë efikase për të mbështetur 
zbatimin e projektit. 

 Strategjia për Menaxhimin e Rreziqeve: Plani duhet gjithashtu të përfshijë 
një strategji të qartë për menaxhimin e rreziqeve të identifikuara në studimin e 
fizibilitetit. Kjo strategji do të përfshijë mekanizma për të monitoruar dhe 
adresuar rreziqet politike, ekonomike dhe ligjore që mund të pengojnë 
zbatimin e projektit. Përcaktimi i masave paraprake dhe mekanizmave të 
reagimit do të ndihmojë në minimizimin e ndikimit të këtyre rreziqeve dhe në 
sigurimin e suksesit të projektit. 

10.2. Dialogu me Partnerët Ndërkombëtarë 

Për të siguruar që krijimi i Konfederatës të pranohet dhe të mbështetet në nivel 
ndërkombëtar, është thelbësore të iniciohet një dialog intensiv me partnerët 
ndërkombëtarë. Ky dialog duhet të jetë gjithëpërfshirës dhe të përfshijë të gjithë 
aktorët kryesorë që kanë interes në stabilitetin dhe zhvillimin e rajonit të Ballkanit. 

 Negociatat për Rregullimin e Marrëveshjeve Ndërkombëtare: Një aspekt 
kyç i këtij dialogu është rishikimi dhe adaptimi i marrëveshjeve ekzistuese 
ndërkombëtare për t'u përputhur me strukturën e re të Konfederatës. Kjo 
përfshin negociatat me BE-në, NATO-n dhe organizata të tjera ndërkombëtare 
për të siguruar që Konfederata të integrohet në mënyrë të qetë në kornizën 
ekzistuese të marrëdhënieve ndërkombëtare. Sigurimi i përputhshmërisë së 
Konfederatës me standardet dhe detyrimet ndërkombëtare do të ndihmojë në 
sigurimin e mbështetjes ndërkombëtare dhe në minimizimin e kundërshtimeve 
nga aktorët e tjerë ndërkombëtarë. 
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 Sigurimi i Mbështetjes nga Organizatat Ndërkombëtare: Është e 
rëndësishme që Shqipëria dhe Kosova të angazhohen me organizata 
ndërkombëtare si BE dhe NATO për të siguruar mbështetje për projektin e 
Konfederatës. Kjo mbështetje mund të përfshijë asistencë teknike, ndihmë 
financiare dhe mbështetje diplomatike në arenën ndërkombëtare. Një 
mbështetje e tillë do të jetë jetike për zbatimin e suksesshëm të projektit dhe 
për sigurimin e legjitimitetit të tij në sytë e komunitetit ndërkombëtar. 

10.3. Pilotimi i Projekteve të Përbashkëta 

Një hap i rëndësishëm për të testuar dhe vlerësuar efektivitetin e bashkëpunimit të 
përbashkët është pilotimi i disa projekteve të përbashkëta në fusha të caktuara. Këto 
projekte pilot do të shërbejnë si një provë për funksionimin e institucioneve dhe 
mekanizmave të përbashkët të Konfederatës, duke ofruar mundësinë për të bërë 
përshtatjet e nevojshme përpara se të zbatohet plotësisht struktura e re. 

 Programet për Mbrojtjen e Mjedisit: Një nga fushat ku mund të pilotohet 
bashkëpunimi i përbashkët është mbrojtja e mjedisit. Shqipëria dhe Kosova 
mund të krijojnë një program të përbashkët për menaxhimin e burimeve 
natyrore, ruajtjen e biodiversitetit dhe përballjen me ndryshimet klimatike. Ky 
program do të tregojë se si mund të funksionojnë institucionet e përbashkëta 
në një fushë ku bashkëpunimi është i nevojshëm dhe do të ndihmojë në 
ndërtimin e besimit midis qytetarëve dhe qeverive të të dy vendeve. 

 Iniciativat për Zhvillimin Rural: Një tjetër fushë ku mund të pilotohet 
bashkëpunimi i përbashkët është zhvillimi rural. Krijimi i një iniciative të 
përbashkët për përmirësimin e infrastrukturës rurale, promovimin e bujqësisë 
së qëndrueshme dhe mbështetjen e zhvillimit ekonomik në zonat rurale mund 
të tregojë se si Konfederata mund të ndihmojë në rritjen e mirëqenies dhe 
zhvillimit të qëndrueshëm në të dy vendet. Projekte të tilla pilot do të ofrojnë 
mësime të vlefshme për zbatimin e mëtejshëm të Konfederatës dhe do të 
ndihmojnë në identifikimin dhe adresimin e sfidave që mund të shfaqen gjatë 
këtij procesi. 

Në përfundim, hapat e mëtejshëm dhe rekomandimet për zbatimin e suksesshëm të 
projektit të Konfederatës kërkojnë një qasje të mirëplanifikuar dhe të koordinuar. Me 
një plan të qartë veprimi, dialog të hapur me partnerët ndërkombëtarë dhe pilotimin e 
projekteve të përbashkëta, Shqipëria dhe Kosova mund të ndërtojnë një strukturë të 
qëndrueshme dhe të suksesshme të bashkëpunimit që do të sjellë përfitime të 
mëdha për qytetarët e të dy vendeve dhe do të kontribuojë në stabilitetin dhe 
zhvillimin e rajonit të Ballkanit. 

 
Ky është dokumenti përfundimtar i detajuar i studimit të fizibilitetit për krijimin e një 

Konfederate mes Shqipërisë dhe Kosovës. Ky dokument përmban një analizë të 

plotë dhe të thelluar të të gjitha aspekteve të projektit, duke përfshirë analizën 

teknike, ekonomike, ligjore, sociale dhe kulturore. Ju mund ta ngarkoni këtë 
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dokument në faqen tuaj të internetit për t'u ndarë me publikun dhe palët e 

interesuara. 


